

多地发文禁止家长批改作业 一纸禁令能给家长“松绑”吗？

如果成年人所承受的“痛苦”有排行，给孩子辅导作业绝对榜上有名。

本是为孩子巩固学习效果的作业，却成了折磨家长的“利器”，这和原本为了家校沟通方便成立家长群，结果却变成了令人崩溃的“压力群”如出一辙。

其实通过梳理可以发现，这几年来，为了给家长减负，各地一直给辅导作业、规范班级群等“病症”开“药方”。但这些措施真的有效吗？



江苏早在3年前推出“代批改”禁令

江苏一位家长因为不满老师不批改作业，愤而退出家长群的消息一度引起网友共鸣，家长该不该承担批改作业的责任也引起争议。

现在，从一些省市的情况看，这个问题有了明确答案：不应该。

11月10日，辽宁省教育厅在官网公布《辽宁省义务教育阶段学生作业管理“十要求”》。其中明确指出：教师必须亲自批改作业，严禁家长、学生代劳，这是教师的职责。对于不及时亲自批改作业的老师，一律取消职务晋级、评先评优资格，校长也会受此牵连。

这一规定的出现让不少网

友拍手称赞，但一纸禁令是否能有效遏制这类现象，还要画个问号。

梳理相关政策可以发现，在这位江苏家长“崩溃”之前，江苏省教育厅早在2017年就明令禁止不得要求家长代批改作业。

这份2017年10月发布的《关于进一步规范学校管理切实减轻中小学课业负担的意见》从作业、考试、课程等多方面进行管理规范，明确提出不得将家庭作业变成家长作业。教师方面要认真对待学生作业，做到有布置必批改，有批改必讲评，不得要求家长代批改作业。

3年过去了，这类现象却依然把那位江苏家长逼上热搜，戳中了广大家长的痛点。

不止是江苏，有媒体发现，目前辽宁、浙江、海南、河北、广东等至少十个省份的教育部门都出台了相关文件，向“家长批改学生作业”说不。

特别是近期发布的文件中，包括辽宁在内的不少地区都加大了对违规教师甚至学校的处罚力度。像是安徽合肥，10月27日发布的《关于公布合肥市中小学办学行为“十不得”的通知》明确，一旦老师有违规操作，不仅其本人要受处罚，校长要承担责任，学校也会被取消评先评优。

这些年，家长到底承担了多少？

从家长批改作业这一现象延伸出去可以发现，这几年，家长对孩子学习和校园生活的参与度在不断提高，可这其中，家长也承担了很多责任以外的事，比如打扫校园、帮孩子做作业等，而这些事一经曝光，便会引起极大的讨论热度。

今年10月，杭州一位小学生家长因为错过班级通知，未去参加学校的大扫除，被老师面谈并指其不尊重集体和老师。事情一出，不少网友质疑，孩子完全有能力自己完成，为什么一定要家长参与？

像这样要求家长参与校园事务已不是新鲜事。在北方，有家长还会被要求冬天去校园扫雪。哈尔滨市教育局也早在2018年12月就曾印发《关于规

范中小学校清冰雪工作的通知》，禁止学校组织学生家长到校清冰雪，不鼓励学生家长自愿到校清冰雪。

“家庭作业变家长作业”是另一个被吐槽的点。小学和幼儿园阶段，手抄报、手工是常见的作业形式之一，原本是为了提高孩子的综合能力，但这种作业形式往往因为要求过高、远超过孩子思维和动手能力，且还要评比，给家长和孩子带来了困扰，最终都变成了家长的才艺比拼。

今年10月，太原市教育局出台《关于进一步做好中小学生学习减负工作的实施意见》，要求义务教育学校不得布置学生难以完成，形似给学生布置，实则给家长布置的作业。同时还要求，各学校不得指派家长参加本该由

师生完成的事宜，如打扫教室卫生、班级文化布置、装饰美化演出场所等。

在所有问题中，家长群则是最大的“雷区”。在江苏家长退群事件之前，网络上，一位爸爸在家长会上因为不回家长群信息被老师提醒之后崩溃痛哭，也让不少网友感同身受。“盖楼”回复、被点名、对老师花式奉承、点赞投票……都给家长带来烦恼。

对此，太原市教育局发布的文件中也做出了详细规定，严禁要求家长点赞、投票、转发各类信息。早在2017年，上海市静安区教育局也发布了《静安区中小学班级微信群建设公约》，明确规定班级微信群内杜绝任何形式的广告、拉票、红包、集赞等与学校、学生无关的内容。

明确“家校共育”边界才能真正减负

“家校共育是个复杂的系统工程，不是出几个文件、几条规定就能一劳永逸解决问题的。重点还是观念上的转变，要遵循教育教学规律。”11月10日，杭州市教育局举办了“家校共育座谈会”，旨在进一步厘清家校职责，为切实减轻学生和家长的负担出谋划策，其中一位杭州市教育局相关负责人这么讲。

据介绍，杭州将研究、梳理教育负面清单，比如坚决反对家

长批改作业、让家长去学校搞卫生、让家长代劳学校活动等行为。

“学校永远是学生学业成绩的主要责任方，家庭主要是教育孩子怎么为人处世。”中国教育科学研究院研究员储朝晖认为，把握家校共育的边界很重要。

心理学家李玫瑾也曾在微博公开表示，家长批改作业等现象，是学校对于学生家庭生活的一种侵入现象，逐渐将学生的家庭转

变成第二所学校，这样的势头必须抑制。

储朝晖认为，可以关注学业，但是不能借助于家庭或者学校绑架家庭来提高学生的成绩，也不能指望家长去订正作业，辅导学生学业方面的问题，这都是错误的定位。“说到底，家校共育，主要是在育人方面的合作，而非其他，家长和学校一定要明确各自定位。”

(中新)

中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

福彩“快乐8”300万元、 12部手机大派送！

“快乐8”福彩的一款新玩法，最高奖金500万元。“快乐8”第2020001期起至2020065期，购买“快乐8”单张彩票满10元以上(含10元)赠送1注2元“快乐8”彩票；单张满20元(含20元)赠送4元2注“快乐8”彩票。2020年10月28日至11月26日，购买福彩“快乐8”游戏彩票单张金额满20元，即可参与华为手机抽奖活动。详情请关注“无锡福彩”微信公众号。

福利开奖

双色球 第2020113期

01 03 07 10 22 32 11

福彩3D 第2020264期

4 7 1

15选5 第2020264期

04 05 08 09 12

以福彩正式开奖公告为准

中国体育彩票

7位数第20150期：

8195067

排列3/排列5第20263期：

80972

大乐透奖池：6.86 亿元

7位数奖池：1.07 亿元

最终结果以彩票中心开奖公告为准



扫码关注
无锡体彩微信公众号

公益体彩 乐善人生